海

XX

球

主

练

油

教

本版编辑/吴 翔 本版视觉/窦云阳

青春伴热爱 磨砺中等待

上海女乒时隔42年重返全运领奖台

"到2025年全运会, 我相信我们一定能重振旗 鼓,取得至少前八名,甚至 站上领奖台。"陈叶君的四 年之约,掷地有声。昨天, 当上海女乒在全运会赛场 夺得团体铜牌,时隔42年 重返全运会领奖台的那-刻,姑娘们流下了幸福的 泪水,主教练陈叶君与队 员们逐一击掌,动情地说: "她们长大了,上海女乒会 越来越好。



重建之路

上届全运会,杨屹韵记忆深刻,尤 其是最后一场对阵山东队,上海队已 提前无缘晋级,但她仍坚持战至最后 一分。"感谢陈指导给我以小打大的机 会,今年的成绩,离不开上一次全运会 的磨砺。'

2017年的天津全运会前,陈叶君 担任代理主教练,全运会结束后,一批 老将退役,队伍面临重建。"不破不立" 成为关键词,陈叶君做了一个大胆的 决定,将15岁的杨屹韵、14岁的陈熠 正式推向成年人的赛场。陈叶君深 知,青春的成长总要经历阵痛。

2022年,孙铭阳的加盟,为上海 女队补齐了最后一块拼图。孙铭阳 说:"来到上海队,我要做稳定军心的 人,不能有太大波动,要给同伴传递正 向力量。

随后,上海队的进步有目共睹,在 全国赛场上,从16进8折戟,到闯入半 决赛,再到去年斩获银牌……全队努 力携手前行。"以前我不敢奢望领奖 台,阳姐来了后,我们的心越来越定。 杨屹韵说。

夺金后的陈梦

新华社 发

决不退缩

十五运乒乓女团半决赛,她们再 遇拥有陈梦的山东队,4个多小时,打 满5局的上海队虽最终惜败,但这场较 量早已超越胜负。走下赛场,姑娘们 的泪水无声滑落,陈熠3点入眠、7点醒 来,输给陈梦的杨屹韵更是一夜未眠, 浑身酸痛的她一度生出畏难情绪。

"输赢都得自己消化,回到赛场重 新拼就好。"陈熠的话语平静却有力 量。来到铜牌战,看到首场陈熠"拼得 像热血笨蛋"时,杨屹韵也突然明白: "大家都这么拼,我没有理由退缩。"

全运会是一场没有硝烟的马拉 松,冠军只有一个,输球是运动员的必 修课。如何收拾情绪投入下一场,陈 熠说:"这是每个运动员必须掌握的技 能,没什么刻意的。如今大家对比赛 的渴望远超从前。"孙铭阳也表示:"我 们整体实力或许不算最强,但靠着信 念支撑,我们一次比一次更好。'

未来可期

从少年赛场上的对手,到全运 会并肩作战的队友,陈熠与杨屹韵 的默契,藏在一个眼神里。儿时,陈 熠在中乒院、杨屹韵在曹乒校,全市 各类比赛中各有胜负;如今并肩作

战,从2020年全国青年锦标赛负于 广东队,到次年夺冠,她们的成长轨

不过,陈熠、杨屹韵和孙铭阳三人 都在国家队,平时在上海队合练的时 间并不多。默契从何而来?"我们都在 国家队一起训练,加上乒超联赛的历 练,大家心气很齐。"孙铭阳的话里,道 出了这支队伍的凝聚——无关磨合时 长,只关乎同心同向的信念。

而在这支充满力量的队伍里,还 有左手将马小惠与全国青年锦标赛冠 军易爱川,为陈叶君的排兵布阵增添 了更多可能。"两位小将的成长,会让 队伍越来越好。"陈叶君觉得,上海女 乒未来可期。

从四年前的稚嫩青涩,到如今的 责任与压力并行,上海女乒用青春与 坚守证明:所有的等待与磨砺,终将绽 放最美的风景。

特派记者 陶邢莹(本报澳门今日电)

收视指南

央视五套今 天18时将转播全 运会乒乓球男子 团体上海队与北 京队决赛实况。



扫码看 上海女兵访谈

奥运冠军找回 乒乓球最初的快乐

记全运会夺得一金一铜的陈梦

澳门银河综艺馆里,山东队的姑 娘笑靥如花。31岁的陈梦捧着乒乓 球女团金牌,指尖轻轻摩挲着奖牌边 缘,脸上没有年少时的狂喜,只有历经 岁月沉淀的从容。

16年前,15岁的陈梦首次亮相 全运会,彼时她腼腆地说:"压力不 大,毕竟是新人。"四年后的第十二届 全运会,陈梦与队友为山东队拿下女 团冠军,那是她获得的第一枚全运会 金牌。如今,当记者问她第五次征战 的感受,她笑着说:"算了半天才确认 是第五届,能继续站在这里真的很 荣幸。"

本届全运会对陈梦而言,本就是

一场"拼出来的旅程"。"队里只有一位 现役国手,所以没想过能打进决赛,就 是抱着拼的心态。"陈梦说。

决赛对阵河北队的五盘大战,是 意志力的较量。当第五场范思琦在0 比2落后时逆转何卓佳,陈梦抑制不 住激动的心情,和队友拥抱,泪流满 面。新闻发布会上,陈梦特别提到了 范思琦:"这可能是我最后一届全运会 了,感谢她为我的全运会之旅画上圆 满的句号。"这份对队友的珍视,远比 个人荣誉更显"梦姐"风范。

她还特别提到了主教练顾玉婷, "她是我曾经并肩作战的队友,祝贺她 第一次带队就取得冠军,我相信山东

队在她的带领下,会取得更多成绩。"

李晓霞评价陈梦道:"成熟了很 多, 真正在享受比赛。"陈梦也坦言: "现在输赢不是首要的,我想展现的是 体育精神-一身处逆境时,那种不屈 不挠的力量。"31岁的她,早已褪去 '奥运冠军"光环下

的压力,回归乒乓 球本身的快乐。

16年五战全 运,岁月带走了青 涩,却带不走她对 乒乓球的热爱。

特派记者 陶邢莹 (本报澳门今日电)



扫码看

陈梦寒后感言

在全运会的网球赛场,张之臻遗憾无 缘四强的那个下午,看台上的教练吴迪心 情有些复杂。他明白弟子已经做得不错, 但全运会对目前的张之臻而言,仍有些困 难。"结果有点可惜,我跟教练都觉得总体 打得还算不错,接下来还是先调整,瞄准未 来吧。"张之臻赛后的话,透露出转型为教 练的吴迪,越来越明白帮助队员调整心态 的重要性,这也是他能以不同身份,在全运 赛场取得好成绩的重要原因。

难忘的记忆

12年前,吴迪和张之臻携手征战全运 会男双比赛时,吴迪已是全国单打冠军,张 之臻还是首次出战大赛的新人。让人意外 的是,夺下金牌后更加激动的却是吴迪。 回忆起当年,吴迪笑着说那时张之臻没经 历过夺冠的场面,有些蒙,"当时他(张之臻) 说自己的目标是像我一样,拿到全国冠军 就行,再看看现在,成就早就超过我了。"在 吴迪看来,目标和心态的改变加上眼界的 开阔,是张之臻乃至更加年轻的中国男子 网球选手不断进步的阶梯。

如今打过大满贯和巡回赛的张之臻, 早已不再是那个赛后不知所措的新人,不 过经验丰富的吴迪明白,全运会上,心态仍 是成败的关键。"这次只给他报了单打一 项,就是希望不要有太大压力,通过比赛恢 复。"吴迪透露,备战期间,他会把自己征战 全运时的经历和故事与弟子分享,营造一 个相对轻松的氛围,最后的结果证明,吴迪 和教练组的努力,还是起到了效果。

全新的目标

除了执教张之臻 如今的吴油还要参 与上海网球青年队的训练和比赛。10月 的上海大师赛后,他便投入了两支U20组 别的备战工作。"对于年轻队员而言,全运 会是个难得的机会,因为能与比自己水平 更高的球员交锋,有很大的锻炼价值。"吴

迪说,如今他的工作目 标之一,就是搭建起好 的平台,让青少年选手 接触到优质资源,有更 多比赛机会,全运会就

是其中重要的一环。 今年上海大师寨时 谈及上海队里年轻队员 的情况,吴迪的脸上有 -丝愁云,"任重道远" 是他当时给出的回答。 一个月后,全运赛场上 的情况如他所料,"即使 第一轮就出局,他们能 从与国内顶尖诜手的训 练和比赛中学到很多, 尤其是细节,这些比当 下的成绩更有意义。"如 今的吴迪并不会因为成 绩的一时起伏而改变自 己的目标,他有着长远的 计划和足够的耐心,也有



■ 2013年吴迪(右)与张之臻拿下 全运会双打冠军

信心将心中的计划一步步变成现实。

"那些做球员时没有办法触碰的梦想,正以教练身份一个 个实现,这也激励着我不断努力进步。"吴迪说。从全运冠军到 网坛少帅,收拾心情背起行囊,吴迪的又一段网球之旅,才刚上 特派记者 陆玮鑫(本报珠海今日电)